
《讲亮点》2022-2023 学年八年级数学上册教材同步配套讲练《苏科版》

专题 6.5  一次函数与二元一次方程    

【教学目标】

1、用函数的观点看方程、方程组；

2、掌握一次函数与二元一次方程之间的关系；

3、学会用解二元一次方程组来表示一次函数两条直线的交点问题。

【教学重难点】

1、用函数的观点看方程、方程组；

2、掌握一次函数与二元一次方程之间的关系；

3、学会用解二元一次方程组来表示一次函数两条直线的交点问题。

【知识亮解】

知识点一：一次函数与方程

用函数的观点看方程、方程组、不等式　

函  数  问  题
方程（组）、不等式问题

从“数”的角度看 从“形”的角度看

求关于 x 、 y 的一元一次

方程 ax b+ ＝0（ a ≠0）

的解

x 为何值时，函数 y ax b= + 的

值为 0？

确定直线 y ax b= + 与 x 轴

（即直线 y ＝0）交点的横坐

标 

求关于 x 、 y 的二元一次

方 程 组
1 1

2 2

= +ì
í = +î

，

．

y a x b
y a x b 的

解．

x 为何值时，函数 1 1y a x b= + 与

函数 2 2y a x b= + 的值相等？

确定直线 1 1y a x b= + 与直线

2 2y a x b= + 的交点的坐标

求关于 x 的一元一次不等

式 ax b+ ＞0（ a ≠0）的

解集

x 为何值时，函数 y ax b= + 的

值大于 0？

确定直线 y ax b= + 在 x 轴

（即直线 y ＝0）上方部分的

所有点的横坐标的范围

一次函数与一元一次方程的关系



     一次函数 （ ≠0， 为常数）.当函数 ＝0 时，就得到了一元一次方程 0kx b+ = ，此时

自变量 的值就是方程 ＝0 的解.所以解一元一次方程就可以转化为：当某一个一次函数的值为 0 时，

求相应的自变量的值.

　　从图象上看，这相当于已知直线 （ ≠0， 为常数），确定它与 轴交点的横坐标的值.

一次函数与二元一次方程组

每个二元一次方程组都对应两个一次函数，于是也对应两条直线.从“数”的角度看，解方程组相当于

考虑自变量为何值时两个函数的值相等，以及这时的函数为何值；从“形”的角度看，解方程组相当于确

定两条直线交点的坐标.

    要点诠释：

　　1.两个一次函数图象的交点与二元一次方程组的解的联系是：在同一直角坐标系中，两个一次函数图

象的交点坐标就是相应的二元一次方程组的解.反过来，以二元一次方程组的解为坐标的点一定是相应的两

个一次函数的图象的交点.如一次函数 与 图象的交点为(3，－2)，则 就是

二元一次方程组 的解.

　　2.当二元一次方程组无解时，相应的两个一次函数在直角坐标系中的直线就没有交点，则两个一次函

数的直线就平行.反过来，当两个一次函数直线平行时，相应的二元一次方程组就无解.如二元一次方程组

无解，则一次函数 与 的图象就平行，反之也成立.

　　3.当二元一次方程组有无数解时，则相应的两个一次函数在直角坐标系中的直线重合，反之也成立.

方程组解的几何意义

1．方程组的解的几何意义：方程组的解对应两个函数的图象的交点坐标．

2．根据坐标系中两个函数图象的位置关系，可以看出对应的方程组的解情况：

根据交点的个数，看出方程组的解的个数；

根据交点的坐标，求出（或近似估计出）方程组的解．

3．对于一个复杂方程组，特别是变化不定的方程组，用图象法可以很容易观察出它的解的个数．

亮题一：一次函数与方程

【方法点拨】方程(组)的解与相应函数的交点坐标是相对应的。找到函数的交点坐标，也就找到了对应方

程(组)的解，反之一样。对于不等式(组)的解集也可以通过其对应的函数图象来解决。

1．已知直线 y＝x﹣2 与 y＝mx﹣n 相交于点 M（3，b），则关于 x，y 的二元一次方程组
2y x

mx y n
+ =ì

í - =î
的解为 

（          ）

y kx b= + k b y

x kx b+

y kx b= + k b x

2 4y x= - + 3 13
2 2

y x= -

2 4
3 13
2 2

y x

y x

= - +ì
ï
í

= -ïî

3 5y x= - 3 1y x= +



A．
3
1

x
y

=ì
í =î

B．
1
3

x
y

=ì
í =î

C．
1
1

x
y

=ì
í = -î

D．
3
5

x
y

=ì
í =î

【答案】A

【分析】首先利用待定系数法求出 b 的值，进而得到 M 点坐标，再根据两函数图象的交点就是两函数的解

析式组成的二元一次方程组的解可得答案．

【详解】解：∵直线 y=x-2 经过点 M（3，b），

∴b=3-2，解得 b=1，

∴M（3，1），

∴关于 x，y 的二元一次方程组
2y x

mx y n
+ =ì

í - =î
的解为

3
1

x
y

=ì
í =î

，故 A 正确．

故选：A．

【点睛】本题主要考查了二元一次方程组与一次函数的关系，关键是掌握两函数图象的交点就是两函数解

析式组成的二元一次方程组的解．

2．把直线 4y x= - + 向下平移 n 个单位长度后，与直线 2 4y x= - 的交点在第四象限，则 n 的取值范围是

（    ）

A． 2 8n< < B． 4 6n< < C． 8n > D． 6n <

【答案】A

【分析】直线 y＝﹣x+4向下平移 n个单位长度后可得：y＝﹣x+4﹣n，求出直线 y＝﹣x+4﹣n与直线 y＝2x﹣4

的交点，再由此点在第四象限可得出 n 的取值范围．

【详解】解：直线 y＝﹣x+4 向下平移 n 个单位后可得：y＝﹣x+4﹣n，

与直线 2 4y x= - 联立得：
4

2 4
y x n

y x
= - + -ì

í = -î
 

解得：

8
3

4 2
3

nx

ny

-ì =ïï
í -ï =
ïî

，

即交点坐标为（
8

3
n-
，

4 2
3

n-
），

∵交点在第四象限，

∴

8 0
3

4 2 0
3

n

n

-ì >ïï
í -ï <
ïî



解得：2＜n＜8．

故选：A

【点睛】本题考查了一次函数图象与几何变换、两直线的交点坐标、一元一次不等式组的解法，注意第四

象限的点的横坐标大于 0、纵坐标小于 0．联立解析式求出交点坐标是解题的关键．

3．在平面直角坐标系内，一次函数 1 1y k x b= + 与 2 2y k x b= + 的图象如图所示，则关于 x，y 的方程组

1 1

2 2

y k x b
y k x b

- =ì
í - =î

的解是（    ）

A．
2
3

x
y

= -ì
í = -î

B．
4
2

x
y

= -ì
í = -î

C．
( 2

4
x
y

= -ì
í = -î

D．
0
3

x
y

=ì
í = -î

【答案】B

【分析】根据函数图象交点坐标为两函数解析式组成的方程组的解，求解即可．

【详解】解：∵一次函数 y=k1x+b1与 y=k2x+b2交于点 A（-4，-2），

∴方程组
1 1

2 2

y k x b
y k x b

- =ì
í - =î

的解是
4
2

x
y

= -ì
í = -î

，

故选：B．

【点睛】本题主要考查了一次函数与二元一次方程组的关系，函数解析式与图象的关系，满足解析式的点

就在函数的图象上，在函数的图象上的点，就一定满足函数解析式．函数图象交点坐标为两函数解析式组

成的方程组的解．

4．如图，在同一直角坐标系中作出一次函数 1y k x= 与 2y k x b= + 的图象， 则二元一次方程组
2

1

y k x b
y k x

= +ì
í =î

的

解是（    ）



A．
2

0
x
y

= -ì
í =î

B．
2
0

x
y

=ì
í =î

C．
1

2
x
y

=ì
í = -î

D．
1
2

x
y

=ì
í =î

【答案】D

【分析】观察图象，直接根据两直线的交点坐标写出方程组的解，即可作答．

【详解】解：由题图可知：一次函数 1y k x= 与 2y k x b= + 的图象交于(1，2)，

所以方程组
2

1

y k x b
y k x

= +ì
í =î

的解是：
1
2

x
y

=ì
í =î

；

故选：D．

【点睛】函数 1y k x= 与 2y k x b= + 的交点坐标就是方程组
2

1

y k x b
y k x

= +ì
í =î

的解，明确此知识点是解题的关键．

5．一次函数 2y x b= + 的图象与坐标轴围成的三角形面积为 1，则b 的值为（    ）

A．2 B． 2- 或
1
2 C． 1

2 D．2 或 2-

【答案】D

【分析】分别令 y=0 和 x=0 可求得直线与坐标轴的交点，再利用三角形的面积可得到 b 的方程，求解即可

求得到答案．

【详解】解：设直线与 x 轴交于点 A、与 y 轴交于点 B，

在 y=2x+b 中，令 y=0 可得 x=-
2
b
，令 x=0 可得 y=b，

∴A（-
2
b
，0），B（0，b），

∴OA=|-
2
b

|，OB=|b|，

∵S△AOB=1，

∴ 1
2 OA•OB=1，即

1
2 ×|

2
b

|×|b|=1，

整理可得|b|2=4，

∴b=2 或 b=-2，故 D 正确．

故选：D．

【点睛】本题主要考查一次函数图象上点的坐标特征，用 b 分别表示出直线与两坐标轴的交点是解题的关

键．



6．数学课上，老师提出问题：“一次函数的图象经过点 A（3，2），B（-1，-6），由此可求得哪些结论？”小

明思考后求得下列 4 个结论：①该函数表达式为 y=2x-4；②该一次函数的函数值随自变量的增大而增大：③

点 P（2a，4a-4）在该函数图象上； ④直线 AB 与坐标轴围成的三角形的面积为 8．其中错误的结论是（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【答案】A

【分析】已知一次函数过两个点 A（3，2），B（-1，-6），可以用待定系数法求出关系式；根据关系式可以

判定一个点（已知坐标）是否在函数的图象上；根据一次函数的增减性，可以判定函数值随自变量的变化

情况，当 k＞0，y 随 x 的增大而增大；根据关系式可以求出函数图象与 x 轴、y 轴的交点坐标，进而可以求

出直线 AB 与坐标轴围成的三角形的面积，最后综合做出结论．

【详解】解：设一次函数表达式为 y=kx+b，将 A（3，2），B（-1，-6）代入得：

3 2
6

k b
k b

+ =ì
í- + = -î

，

解得：k=2，b=-4，

∴关系式为 y=2x-4，故结论①是正确的；

由于 k=2＞0，y 随 x 的增大而增大，故结论②也是正确的；

点 P（2a，4a-4），其坐标满足 y=2x-4，因此该点在此函数图象上；故结论③也是正确的；

直线 AB 与 xy 轴的交点分别（2，0），（0，-4），

因此与坐标轴围成的三角形的面积为：
1
2 ×2×4=4≠8，故结论④是不正确的；

因此，不正确的结论是④；

故选：A．

【点睛】本题考查待定系数法求函数关系式，一次函数的性质，一次函数图象的点的坐标特征，以及依据

关系式求出函数图象与坐标轴的交点坐标，进而求出三角形的面积等知识点，在解题中渗透选择题的排除

法，验证法．

7．如图，在平面直角坐标系中，直线 1 4l y x= +： 与直线 2l y mx n= +： 交于点  1A b- ， ，则关于 x，y 的方

程组
= +4

= +
y x

y mx n
ì
í
î

的解为________．



【答案】
= 1
=3

x
y

-ì
í
î

【分析】首先将点 A 的横坐标代入 4y x= +  求得其纵坐标，然后即可确定方程组的解．

【详解】解：∵直线 1 4l y x= +： 与直线 2l y mx n= +： 交于点  1A b- ， ，

∴当 1x = - 时， 1 4 3b = - + = ，

∴点 A 的坐标为  1 3- ， ，

∴关于 x、y 的方程组
= +4

= +
y x

y mx n
ì
í
î

 的解是
= 1
=3

x
y

-ì
í
î

，

故答案为：
= 1
=3

x
y

-ì
í
î

．

【点睛】本题考查了方程组的解与直线交点坐标的关系，解题的关键在于求出 A 点坐标．

8．如图，直线 1l ： 1y x= + 与直线 2l ： y mx n= + 相交于点 P（1，a），则关于 x 、 y 的方程组
1x y

mx y n
- = -ì

í - = -î
的

解为_________________．

【答案】
1
2

x
y

=ì
í =î

【分析】首先利用待定系数法求出 a 的值，进而得到 P 点坐标，再根据两函数图象的交点坐标就是两函数

组成的二元一次方程组的解可得答案．



【详解】解：∵直线 y=x+1 经过点 P（1，a），

∴a=1+1，

解得 a=2，

∴P（1，2），

∴关于 x 的方程组
1y x

y mx n
= +ì

í = +î
的解为

1
2

x
y

=ì
í =î

，

即关于 x 的方程组
1x y

mx y n
- = -ì

í - = -î
的解为

1
2

x
y

=ì
í =î

，

故答案为：
1
2

x
y

=ì
í =î

．

【点睛】此题主要考查了二元一次方程组与一次函数的关系，关键是掌握两函数图象的交点坐标就是两函

数组成的二元一次方程组的解．

9．如图，函数 y ax b= + 和
1
3

y x= - 的图象交于点P，则根据图象可得，关于x，y的二元一次方程组 3 0
ax y b

x y
- + =ì

í + =î

的解是__________．

【答案】
3

1
x
y

= -ì
í =î

【分析】先利用正比例函数解析式确定 P 点坐标，然后根据方程组的解就是两个相应的一次函数图象的交

点坐标求解．

【详解】当 y＝1 时，
1
3

x- ＝1，解得 x＝−3，则点 P 的坐标为（−3，1），

所以关于 x，y 的二元一次方程组 3 0
ax y b

x y
- + =ì

í + =î
中的解为

3
1

x
y

= -ì
í =î

．

故答案为：
3

1
x
y

= -ì
í =î

．

【点睛】本题考查了一次函数与二元一次方程（组）：方程组的解就是两个相应的一次函数图象的交点坐



标．

10．在平面直角坐标系 xOy 中，直线 y＝﹣x+1 与直线 y＝﹣2x 交于点 A，点 B（m，0）是 x 轴上的一个动

点，过点 B 作 y 轴的平行线分别交直线 y＝﹣x+1、直线 y＝﹣2x 于 C、D 两点，若 5ACDS =V ，则 m 的值为

____________．

【答案】 10 1- 或 10 1- -

【分析】分别求出 A、C、D 三点坐标，根据 =
2

C D A
ACD

y y m x
S

- -
△ ，利用坐标列式计算即可．

【详解】∵由直线 y＝﹣x+1 与直线 y＝﹣2x 交于点 A，

∴点 A 坐标（－1，2），

∵过点 B（m，0）作 y 轴的平行线分别交直线 y＝﹣x+1、直线 y＝﹣2x 于 C、D 两点，

∴点 C 坐标（m，1－m），点 D 坐标（m，－2m）．

∴  21 2 1 1 1 1
= = 5

2 2 2 2
C D A

ACD

y y m x m m m m m m
S

- - - + + + + +
= = =△

，

解得 1 210 1, 10 1m m= - = - -

故答案为 10 1- 或 10 1- - ．

【点睛】本题考查了求两直线交点坐标，用未知数表示动点坐标等知识点，利用代数式表示动点坐标是解

决本题的关键．

11．一次函数 10y kx= + 的图象与两坐标轴围成的三角形的面积等于 5，则该直线的表达式为________．

【答案】 10 10y x= - + 或 10 10y x= +

【分析】先求出直线与坐标轴的交点坐标，再根据三角形的面积公式得到
1 10| | 10 5
2 k

´ - ´ = ，求出 k 即可．

【详解】解： 10y kx= +

当 x=0 时，y=10

∴与 y 轴交于点(0,10)

当 y=0 时，
10x
k

= - ，



∴与 x 轴交于点
10( ,0)
k

- ，

∵围成的三角形的面积为 5，

∴
1 10| | 10 5
2 k

´ - ´ = ，

解得 10k = ±

∴该直线的表达式为 10 10y x= - + 或 10 10y x= +

故答案为： 10 10y x= - + 或 10 10y x= + ．

【点睛】本题考查一次函数图象与坐标轴所围成的三角形的面积，解题关键是求出直线与坐标轴的交点坐

标，并注意分类讨论．

12．如图，直线
3 1

3
y x= - + 和 x 轴、y 轴分别交于点 A、点 B，以线段 AB 为直角边在第一象限内作等腰

直角 ABCV ， 90BACÐ = °，如果在直角坐标平面内有一点
3,
4

P aæ ö
ç ÷
è ø

，且 ABPV 的面积与 ABCV 的面积相等，

则 a 的值为______．

【答案】
3

4
−4 或

34
4

- ．

【分析】由已知求出 A、B 的坐标，求出三角形 ABC 的面积，再利用 S△ABP=S△ABC 建立含 a 的方程，把

S△ABP 表示成有边落在坐标轴上的三角形面积和、差，通过解方程求得答案．

【详解】解：如图，连接 OP，

∵直线
3 1

3
y x= - + 与 x 轴、y 轴分别交于点 A、B，

∴A( 3 ，0)，B(0，1)，AB=  2 23 1+ =2，

∴S△ABP=S△ABC=2，



又 S△ABP=S△OPB+S△OAB−S△AOP，

∴|a|×1+ 3 ×1−
3 3
4

´ =4，

解得 a= 3
4

−4 或
34

4
a = - ，

故答案为
3

4
−4 或

34
4

- ．

【点睛】本题考查了一次函数的综合应用；解函数图象与面积结合的问题，要把相关三角形的面积用边落

在坐标轴的其他三角形面积来表示，这样面积与坐标之间就建立了联系；把 S△ABP 表示成有边落在坐标轴

上的三角形面积和、差是正确解答本题的关键．

13．已知，直线 l 经过 (0,3)A 、 ( 1,1)C - 两点与直线 2 1y x= - - 相交于点 C．

(1)求直线 l 的解析式；

(2)求 ABCV 的面积．

【答案】(1) 2 3y x= +

(2)2

【分析】（1）利用待定系数法求解即可；

（2）先求出直线 2 1y x= - - 与 y 轴的交点 B 的坐标，再求出 ABCV 的面积即可．

【详解】（1）解：设直线 l 的解析式为 y kx b= + ，把点 (0,3)A 、 ( 1,1)C - 代入 y kx b= + 得，

3
1

b
k b

=ì
í- + =î

，

解得
2
3

k
b

=ì
í =î

，

∴直线 l 的解析式为 2 3y x= + ；



（2）对于 2 1y x= - - ，当 0x = 时， 0 1 1y = - = - ，

∴点 B 的坐标是 (0, 1)- ，

∵点 (0,3)A 、 ( 1,1)C - ，

∴  3 1 4AB = - - = ，

∴ ABCV 的面积是
1 4 1 2
2

´ ´ = ．

【点睛】此题考查了待定系数法求一次函数的解析式、直线与坐标轴的交点问题，熟练掌握待定系数法是

解题的关键．

14．已知直线 1
4: 4
3

l y x= +  与 y 轴交于点 A，将直线 1l  绕A 点顺时针旋转45°  至 2l ，求 2l 的解析式．

【答案】
1 4
7

y x= +

【分析】过 B 点做 2l 的垂线构造全等三角形的三垂直模型，确定垂足 C 的坐标，再结合 A 点坐标使用待定

系数法即可确定 2l 的解析式．

【详解】过点 B 作BC AB^ 于点 B ，交 2l 于点C ，过C 作CD x^ 轴于D，如图，

45BACÐ = °Q ，

ABC\V 为等腰直角三角形．

\ 在 CBD△ 与 BAOV 中，

CBD BAO
BC AB

BCD ABO

Ð = Ðì
ï =í
ïÐ = Ðî

 

\  CBD BAO ASA≌△ △ ，

BD AO\ =  ，CD OB= ，

Q直线 1
4: 4
3

l y x= + ，



)4(0,A\ ， ( 3,0)B - ，

4BD AO\ = = ． 3CD OB= = ，

4 3 7OD\ = + = ，

( 7,3)C\ - ，

设 2l 的解析式为 ( 0)y kx b k= + ¹ ，

\
7 3

4
k b

b
- + =ì

í =î
，

\
1
7
4

k

b

ì =ï
í
ï =î

，

2l\ 的解析式：
1 4
7

y x= + ．

【点睛】本题是在一次函数图象的背景下考查全等三角形的构造，以及使用待定系数法确定一次函数解析

式；要求学生有对所学知识综合运用的能力和一定的数形结合能力．

15．如图，已知直线 1 : 3 6 2L y x= + 与 x 轴、 y 轴分别交于A 、 B 两点，直线 1L 绕坐标原点O顺时针旋转

135°，得到直线 2L 与 x 轴、 y 轴分别交于C 、D两点．

(1)直接写出点A 、 B 的坐标是A 　 　、 B 　 　．

(2)点 ( 4)P a， 是直线 2L 上一点，求 a的值．

(3)连接OP，将OP绕点 P 逆时针旋转90°到PD，连接OD 交直线 2L 于点Q，直接写出点Q的坐标

是　 　．



【答案】(1)  2 2 0- ， ，  0 6 2，

(2)1

(3)
30(
13 ，

18)
13

【分析】（1）分别令 0y = ，令 0x = 即可求出答案．

（2）求出点A 、 B 的坐标后用待定系数法求出直线的解析式再代入 P 点纵坐标即可．

（3）求出点 D 的坐标后求出 OD 的解析式联立求解即可．

【详解】（1）解：在直线 1 : 3 6 2L y x= + 中，令 0y = 可得 2 2x = - ，令 0x = 可得 6 2y = ，

A\ 为 ( 2 2- ， 0) ， B 为 (0， 6 2) ，

故答案为 ( 2 2- ， 0) ， (0， 6 2) ，

（2）解：如图所示，直线 1L 绕坐标原点O顺时针旋转135°，则A 点对应的点坐标为 (2 2)， ，点 B 的对应点的

坐标为 (6 6)-， ，

设直线 2L 的解析式为 y kx b= + ，

\
2 2

6 6
k b

k b
+ =ì

í + = -î
，解得

2
6

k
b

= -ì
í =î

，

\直线 2L 的解析式为 2 6y x= - + ，

Q点 ( 4)P a， 是直线 2L 上一点，

2 6 4a\- + = ，

解得 1a = ；

（3）OP绕点 P 逆时针旋转90°到PD，

(1 4)PQ ， ，

(5 3)D\ ， ，

设直线OD 的解析式为 y ax= ，

代入得，3 5a= ，解得
3
5

a = ，

\直线OD 的解析式为
3
5

y x= ，



解

3
5

2 6

y x

y x

ì =ï
í
ï = - +î

，解得

30
13
18
13

x

y

ì =ïï
í
ï =
ïî

，

30(
13

Q\ ，
18)
13 ．

故答案为
30(
13 ，

18)
13 ．

【点睛】本题主要考查待定系数法求直线的解析式，求两条直线的交点，能够求出直线上点的坐标是解题

关键．

16．甲、乙两地相距 300 千米，一辆货车和一辆轿车先后从甲地出发向乙地，如图，线段OA表示货车离甲

地距离 y （千米）与时间 x （小时）之间的函数关系；折线BCD表示轿车离甲地距离 y （千米）与 x （小时）

之间的函数关系．请根据图像解答下列问题：

(1)轿车到达乙地后，货车距乙地多少千米？

(2)求线段CD 对应的函数解析式；

(3)求轿车追上货车时离乙地还有多远？

【答案】(1)轿车到达乙地后，货车距乙地 30 千米

(2)  110 195 2.5 4.5y x x= - £ £

(3)66 千米

【分析】（1）根据图象可知货车 5 小时行驶 300 千米，由此求出货车的速度为 60 千米/时，再根据图象得出



货车出发后 4.5 小时轿车到达乙地，由此求出轿车到达乙地时，货车行驶的路程为 270 千米，而甲、乙两地

相距 300 千米，则此时货车距乙地的路程为：300 270 30- = 千米；

（2）设CD 段的函数解析式为 = +y kx b ，将  2.5,80C ，  4.5,300D 两点的坐标代入，运用待定系数法即可

求解；

（3）利用待定系数法求出OA段函数解析式，联立（2）的结论列方程组，再解方程组即可解答．

（1）

解：根据图象信息：货车的速度
300 60

5
V = =货 （千米/时）.

∵轿车到达乙地的时间为货车出发后 4.5 小时，

∴轿车到达乙地时，货车行驶的路程为： 4.5 60=270´ （千米），

此时，货车距乙地的路程为：300 270 30- = （千米）.

答：轿车到达乙地后，货车距乙地 30 千米；

（2）

解：设CD 段函数解析式为   0 2.5 4.5y kx b k x= + ¹ £ £ .

∵  2.5,80C ，  4.5,300D 在其图象上，

∴
2.5 + =80
4.5 + =300

k b
k b

ì
í
î

，解得
=110

= 195
k

b
ì
í -î

∴ CD 段函数解析式：  110 195 2.5 4.5y x x= - £ £ ；

（3）

解：设OA段函数解析式为 y mx= ，代入  50,300A ，

得5 300m = ，解得 60m = ，

∴ OA段函数解析式为 60y x= ；

联立方程组，得
=60

=110 195
y x

y x
ì
í -î

，解得
=3.9
=234

x
y

ì
í
î

∴离乙地还有：300 234 66- = （千米）．

【点睛】本题考查了一次函数的应用，对一次函数图象的意义的理解，待定系数法求一次函数的解析式的

运用，行程问题中路程＝速度×时间的运用，本题有一定难度，其中求出货车与轿车的速度是解题的关

键．



【亮点训练】

1．如图，直线 3y x= - + 与 y mx n= + 交点的横坐标为 1，则关于 x、y 的二元一次方程组
3x y

mx y n
+ =ì

í- + =î
的解

为（　　）

A．
1
3

x
y

=ì
í =î

B．
3
1

x
y

=ì
í =î

C．
1
2

x
y

=ì
í =î

D．
1
1

x
y

=ì
í =î

【答案】C

【分析】根据函数图象可以得到两个函数交点坐标，从而可以得到两个函数联立的二元一次方程组的解．

【详解】解：根据函数图可知，

直线 3y x= - + 与 y mx n= + 交点的横坐标为 1，

把 1x = 代入 3y x= - + ，可得 2y = ，

3y x= - + 可变形为 3x y+ = ， y mx n= + 可变形为 mx y n- + = ，

故关于 x、y 的二元一次方程组
3x y

mx y n
+ =ì

í- + =î
的解为

1
2

x
y

=ì
í =î

，

故选：C．

【点睛】本题考查一次函数与二元一次方程组，解题的关键是明确题意，利用数形结合的思想解答问题．

2．如图已知函数 y＝x+1 和 y＝ax+3 的图象交于点 P，点 P 的横坐标为 1，则关于 x，y 的方程组
1
3

y x
y ax

= +ì
í = +î

的解是（　　）



A．
1

2
x
y

=ì
í = -î

B．
2

1
x
y

= -ì
í =î

C．
1
2

x
y

=ì
í =î

D．
2
1

x
y

=ì
í =î

【答案】C

【分析】利用 y=x+1 确定交点坐标，然后根据方程组的解就是两个相应的一次函数图象的交点坐标求解.

【详解】解：由图象可知，两条直线的交点的横坐标是 1，

当 x＝1 时，y＝x+1＝2，即两直线的交点坐标为(1，2)，

∴关于 x，y 的方程组
1
3

y x
y ax

= +ì
í = +î

的解为
1
2

x
y

=ì
í =î

．

故选 C．

【点睛】本题考查了一次函数与二元一次方程（组），解决本题的关键是：方程组的解就是两个相应的一次

函数图象的交点坐标.

3．已知二元一次方程组
5

2 2
x y
x y

- = -ì
í + = -î

的解为
4

1
x
y

= -ì
í =î

，则在同一平面直角坐标系中，直线 1l ： 5y x= + 与直线

2l ：
1 1
2

y x= - - 的交点坐标为（    ）

A．  4,1 B．  1, 4- C．  1, 4- - D．  4,1-

【答案】D

【分析】根据函数图象交点坐标为两函数解析式组成的方程组的解解答即可．

【详解】解：∵二元一次方程组
5

2 2
x y
x y

- = -ì
í + = -î

的解为
4

1
x
y

= -ì
í =î

，

∴直线 l1：y=x+5 与直线 l2：y=− 1
2 x-1 的交点坐标为（-4，1）．

故选：D．

【点睛】本题考查的是一次函数与二元一次方程组的关系，方程组的解就是两个相应的一次函数图象的交

点坐标．



4．一次函数 2 6y x= - + 的图象与两坐标轴围成的三角形的面积是（    ）

A．6 B．9 C．12 D．18

【答案】B

【分析】根据点的坐标特征求得图象与两坐标轴的交点坐标，然后根据三角形面积公式求解即可．

【详解】解：一次函数 2 6y x= - + ,

当 x=0 时，y=6； 

当 y=0 时，x=3．

∴图象与坐标轴的交点为(0,6)，(3,0)，

∴图象与两坐标轴围成的三角形的面积为：
1 3 6 9
2

´ ´ = ，

故选：B．

【点睛】本题考查了一次函数图象与坐标轴围成的图形的面积，三角形面积，熟练掌握利用点的坐标表示

图形的面积是解题的关键．

5．已知直线 1 : 1l y x= - + ，将直线 1l 向下平移 ( 0)a a > 个单位，得到直线 2l ，设直线 2l 与直线 y x= 的交点为

P，若 2OP = ，则 a 的值为（    ）

A． 1- 或 3 B． 1- C．2 D．3

【答案】D

【分析】先求出直线 2l 的解析式，然后求出点 P 的坐标，结合 OP 的长，利用勾股定理求解即可．

【详解】解：由题意得直线 2l 的解析式为 1y x a= - + - ，

联立 1
y x
y x a

=ì
í = - + -î

，

解得

1
2

1
2

ax

ay

-ì =ïï
í -ï =
ïî

，

∴点 P 的坐标为（
1

2
a-
，

1
2

a-
），

∵ 2OP = ，

∴
2 21 1 2

2 2
a a- -æ ö æ ö+ =ç ÷ ç ÷

è ø è ø
，

解得 3a = （负值已舍去），



故选 D．

【点睛】本题主要考查了一次函数的平移，两直线的交点坐标，勾股定理，熟知一次函数的相关知识是解

题的关键．

二、填空题

6．已知直线 3y x= - 与 2 2y x= + 的交点为  5 8- -， ，则方程组
3 0

2 2 0
x y
x y
- - =ì

í - + =î
的解是___________．

【答案】
5
8

x
y

= -ì
í = -î

【分析】由两个一次函数的交点坐标同时满足两个一次函数的解析式，从而可得方程组的解．

【详解】∵方程组
3

2 2
y x

y x
= -ì

í = +î
的解是直线 3y x= - 与 2 2y x= + 的交点的交点坐标，

∴方程组
3 0

2 2 0
x y
x y
- - =ì

í - + =î
，即

3
2 2

y x
y x

= -ì
í = +î

的解是
5
8

x
y

= -ì
í = -î

．

故答案为：
5
8

x
y

= -ì
í = -î

．

【点睛】本题考查的是一次函数图像的交点坐标与方程组的解的联系，掌握“两个一次函数的交点坐标是由

函数解析式组成的方程组的解”是解本题的关键．

7．如果直线 3 3y x= - 与直线
3 3
2

y x= - + 的交点坐标是
4( ,1)
3

，则方程组
3 3

3 2 6
x y

x y
- =ì

í + =î
的解是

____________．

【答案】

4
3

=1

x

y

ì =ï
í
ïî

【分析】根据两条直线的交点坐标应该是，联立两个一次函数解析式所组方程组的解，即可直接得到答

案．

【详解】解：∵直线 3 3y x= - 与直线
3 3
2

y x= - + 的交点坐标是
4( ,1)
3

，

∴方程组
3 3

3 2 6
x y

x y
- =ì

í + =î
的解是

4
3

=1

x

y

ì =ï
í
ïî

，



故答案为：

4
3

=1

x

y

ì =ï
í
ïî

【点睛】本题考查了一次函数与二元一次方程组，关键是掌握一次函数与方程组的关系．

8．如图，直线 1l ：y＝﹣2x+b 与直线 2l ：y＝kx﹣2 相交于点 P（1，-1），直线 1l 交 y 轴于点 A，直线交 y 轴

于点 B，则△PAB 的面积为________

【答案】
3
2

【分析】利用一次函数 (y kx b k= + ，b 为常数， 0)k ¹ 可得直线 1l ， 2l 与 y 轴交点，然后可求出 PABD 的面

积．

【详解】解：Q直线 1 : 2l y x b= - + 与直线 2 : 2l y kx= - 相交于点 (1, 1)P - ，

1 2 1 b\- = - ´ + ，

解得： 1b = ，

A\ 点坐标为( 0, 1)，

Q直线 2 : 2l y kx= - 交 y 轴于 B ，

(0, 2)B\ - ，

3AB\ = ，

PAB\D 的面积为：
1 33 1
2 2

´ ´ = ，

故答案为：
3
2
．

【点睛】此题主要考查了两条直线相交问题，关键是掌握凡是函数图象经过的点必能满足解析式．

9．在同一平面直角坐标系中，直线 4y x= - + 与 2y x m= + 相交于点  3,A n ，则关于 x，y 的方程组



4 0
2 0
x y
x y m
+ - =ì

í - + =î
的解是______．

【答案】
3
1

x
y

=ì
í =î

【分析】先将点 A（3，n）代入 y=-x+4，求出 n，即可确定方程组的解．

【详解】】解：将点 A（3，n）代入 y=-x+4，

得 n=-3+4=1，

∴A（3，1），

∴原方程组的解为
3
1

x
y

=ì
í =î

故答案为：
3
1

x
y

=ì
í =î

．

【点睛】本题考查了一次函数与二元一次方程组的关系，求出两直线的交点坐标是解题的关键．

10．某快递公司每天上午8 : 30 ~ 9 : 30 为集中揽件和派件时段，甲仓库用来揽收快件，乙仓库用来派发快件，

该时段内甲、乙两仓库的快件数量 y （件）与时间 x （分）之间的函数图象如图所示，那么当两仓库快递件

数相同时，此刻的时间为________．

【答案】8：50

【分析】分别求出甲、乙两仓库的快件数量 y（件）与时间 x（分）之间的函数关系式，求出两条直线的交

点坐标即可．

【详解】设甲仓库的快件数量 y（件）与时间 x（分）之间的函数关系式为：y1=k1x+40，根据题意得

60k1+40=400，解得 k1=6，

∴y1=6x+40；

设乙仓库的快件数量 y（件）与时间 x（分）之间的函数关系式为：y2=k2x+240，根据题意得 60k2+240=0，

解得 k2=-4，

∴y2=-4x+240，



联立
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4 240
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y x
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＝
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解得
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＝
，

8：30 开始经过 20 分钟后，两仓的快递件数相同，

∴此刻的时间为 8：50．

故选 B．

【点睛】本题考查了一次函数的应用，待定系数法求解析式，理解图形中点的坐标代表的意义．

三、解答题

11．如图，在平面直角坐标系中，直线  0y kx b k= + ¹ 与直线 y x= 交于点  2,A a ，与 y 轴交于点

 0,6B ．求直线 y kx b= + 对应的函数解析式．

【答案】 2 6y x= - +

【分析】先求出 a，再待定系数法求解析式即可

【详解】解：将点 A（2，a）代入 y=x，

得 a=2，

∴A（2，2），

将点 A（2，2），B（0，6）代入 y=kx+b，

得
2 2

6
k b
b
+ =ì

í =î
，

解得
2

6
k
b
= -ì

í =î
，

∴直线的函数表达式 y=-2x+6．

【点睛】本题考查了一次函数的解析式，解题的关键是熟练掌握待定系数法求解析式．



12．已知直线经过点（1，2）和点（4，5），

(1)求这条直线的解析式

(2)求直线与坐标轴所围成的三角形面积

【答案】(1)y=x+1

(2)S=
1
2

【分析】（1）设直线的表达式为 ( 0)y kx b k= + ¹ ，把点（1，2），（4，5）代入进行计算即可得；

（2）对于直线 1y x= + ，令 0x = ，则 1y = ，令 0y = ，则 = 1x - ，即可得．

（1）

解：设直线的表达式为 ( 0)y kx b k= + ¹ ，

∵直线过点（1，2），（4，5），

 ∴
2

4 5
k b
k b
+ =ì

í + =î
，

解得
1
1

k
b

=ì
í =î

 ∴这条直线的解析式为 1y x= + ；

（2）

解：对于直线 1y x= + ，

令 0x = ，则 1y = ，

令 0y = ，则 = 1x - ，

即可得 (0,1)A ， ( 1,0)B - ，

∴
1 11 1
2 2AOBS = ´ ´ =△

即直线与坐标轴围成的三角形面积为
1
2

S = ．

【点睛】本题考查了一次函数，解题的关键是理解题意掌握一次函数的性质．



13．如图，直线 1l 的解析式为 3 3y x= - + ，且 1l 与 x 轴交于点 D，直线 2l 经过点 A、B，直线 1l 、 2l 交于点

C．

(1)求直线 2l 的解析表达式；

(2)求 ADC△ 的面积；

(3)在直线 2l 上存在异于点 C 的另一点 P，使得 ADP△ 与 ADC△ 的面积相等，请求出点 P 的坐标．

【答案】(1)直线 2l 的解析表达式为
3 6
2

y x= -

(2)
9
2ADCS =V

(3)点 P 的坐标为（6，3）．

【分析】（1）由点 A、B 的坐标利用待定系数法即可求出直线 2l 的解析表达式；

（2）根据一次函数图象上点的坐标特征找出点 D 的坐标，联立直线 AB、CD 的表达式求出交点 C 的坐标，

再根据三角形的面积公式即可求出△ADC 的面积；

（3）由同底等高的三角形面积相等即可找出点 P 的纵坐标，再根据一次函数图象上点的坐标特征即可得出

点 P 的坐标．

（1）

解：设直线 2l 的解析表达式为 y=kx+b（k≠0），

把 A（4，0）、B（3，−
3
2
）代入表达式 y=kx+b，

4 0
33
2

k b

k b

+ =ì
ï
í

+ = -ïî
，解得：

3
2
6

k

b

ì =ï
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ï = -î

，

∴直线 2l 的解析表达式为 y=
3
2

x-6；

（2）



解：当 y=-3x+3=0 时，x=1，

∴D（1，0）．

联立 y=-3x+3 和 y=
3
2

x-6，

解得：x=2，y=-3，

∴C（2，-3），

∴
1 93 | 3 |
2 2ADCSD = ´ ´ - = ；

（3）

解：∵△ADP 与△ADC 底边都是 AD，△ADP 与△ADC 的面积相等，

∴两三角形高相等．

∵C（2，-3），

∴点 P 的纵坐标为 3．

当 y=
3
2

x-6=3 时，x=6，

∴点 P 的坐标为（6，3）．

【点睛】本题考查了两条直线相交或平行问题、待定系数法求一次函数解析式、一次函数图象上点的坐标

特征以及三角形的面积，解题的关键是：（1）根据点 A、B 的坐标利用待定系数法求出直线 2l 的解析表达式；

（2）联立两直线表达式求出交点 C 的坐标；（3）根据同底等高的三角形面积相等找出点 P 的纵坐标．

14．如图，在平面直角坐标系 xOy 中，一次函数 1 6y k x= + 与 x 轴、y 轴分别交于点 A、B 两点，与正比例函

数 2y k x= 交于点 D（2，2）． 

(1)求一次函数和正比例函数的表达式；

(2)若点 P（m，m）为直线 2y k x= 上的一个动点（点 P 不与点 D 重合），点 Q 在一次函数 1 6y k x= + 的图象

上，PQ y∥ 轴，当 PQ= 2
3 OA 时，求 m 的值．

【答案】(1)一次函数解析式为： 2 6y x= - + ，正比例函数解析式为： y x=
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